Zadanie 1.

Oblicz:

65 % liczby 80,

28 % liczby 12,4,

4,6 % liczby 325 .

Odp.: 52; 3,472; 1 377/450

Zadanie 2.

Oblicz:

40 % z 28 % liczby 38,

24,6 % z 15 % liczby 27 4.

Odp.: 4,256; 1,01106

Zadanie 3.

Dzialka budowlana ma powierzchnie 1200 m*. Ogrod zajmuje 28 % jej
powierzchni. Oblicz powierzchnig ogrodu.

Odp.: 336m*

Zadanie 4.

Trzcina cukrowa zawiera okolo 16 % cukru. Ile kilogramow cukru mozna
otrzymac z 2,6 tony trzciny cukrowej?

Odp.: 416 kg

Zadanie 3.

Smietana moze zawieraé 13 %, 18 % lub 30 % tluszczu. Ile graméw thuszczu
znajduje si¢ w 250-gramowym opakowaniu kazdego rodzaju Smietany?

Odp.: 32,5g; 45g; 75¢

Zadanie 6.

Tlen stanowi 21 % objgtosci powietrza. Ile metrow sze$ciennych tego gazu
znajduje si¢ w pokoju o dtugosci 5 m, szerokosci 4,5 m 1 wysokos$ci 2,5 m?
Odp.: 11,8125 m’

Zadanie 7.

Szynka zawiera 24 % biatka. Ile biatka jest w 2,6 kg szynki?

Odp.: 624¢

Zadanie 8.

Oblicz liczbe, ktore;j:

32 % wynosi 46,

122 % wynosi 28,

56,4 % wynosi 12,4.

Odp.: 143,75; 22 58/61; 21 139/141

Zadanie 9.

W pewnej klasie 48 % liczby uczniéw catej klasy stanowia chtopcy. Ilu

ucznidéw liczy ta klasa, jezeli chtopcow jest 127
Odp.: 25



Zadanie 10.

Rowerzysta przejechal 15 km, co stanowi 75 % dlugosci catej trasy. Ile
kilometrow ma cala trasa?

Odp.: 20 km

Zadanie 11.

W 10 % roztworze wodnym jest 300 g soli. Oblicz masg tego roztworu.

Odp.: 3 kg

Zadanie 12.

Ceng pewnego towaru obnizono o 10 %. Jaka byla cena tego towaru przed
obnizka, jezeli po obnizce towar kosztuje 36 z1?

Odp.: 40 zt

Zadanie 13.

Rower podrozat o 20 % 1 kosztuje 720 zi. Oblicz ile kosztowat rower przed

podwyzka.
Odp.: 600 zt

Zadanie 14.

Ceng pewnego towaru obnizono o 7 zlotych, co stanowi 5 % pierwotnej ceny
towaru. Ile kosztowat ten towar przed obnizka?
Odp.: 140 zt

Zadanie 15.

Oblicz jakim procentem liczby:
80 jest liczba 20

25,5 jest liczba 12

16,3 jest liczba 78

Odp.: 25%; 47%; 479%

Zadanie 16.

W Kklasie jest 25 ucznidw, ucznidow dziewczat jest 12. Jakim procentem catej
klasy sa dziewczgta?

Odp.: 48%

Zadanie 17.

W gimnazjum jest 450 ucznidow. 72 osoby uczy si¢ dwoch jezykoéw obcych.
Jaki procent ucznidw tej szkoty uczy si¢ dwoch jezykow obceych?

Odp.: 16%

Zadanie 18.

Ceng pewnego towaru podwyzszono o 8 ztotych. Ile procent wynosi podwyzka,
jezeli towar ten przed podwyzka kosztowat 72 zt.

Odp.: 11,1%

Zadanie 19.

Jaki procent obwodu kwadratu stanowi dlugos¢ jednego boku?

Odp.: 25%




Zadanie 20.

Jaki procent godziny stanowi minuta, a jaki sekunda?

Odp.: 1,67%:; 0,0278%

Zadanie 21.

Jakim procentem doby jest godzina?

Odp.: 4,17%

Zadanie 22.

Ceng plecaka podwyzszono najpierw o 20 %, a nastgpnie o 25 %. Ostateczna
cena jest rowna 90 zl. Jaka byla cena poczatkowa? O ile procent podwyzszono
w efekcie ceng poczatkowa?

Odp.: 60 zt; 50%

Zadanie 23.

Ceng pitki obnizono najpierw o 25 %, a nastepnie o 20 %. Teraz pitka kosztuje
72 zt. lle kosztowata przed obnizkami? Ile procent ceny poczatkowej stanowi
obnizka?

Odp.: 120 zt; 40%

Zadanie 24.

Ceng jednostkowa pewnego towaru podwyzszono o 20 % 1 po pewnym czasie
obnizono o 25 %. Po tych dwoch zmianach cena jest rowna 81 zl. Jaka byla cena
poczatkowa? O ile procent zmienita si¢ cena w odniesieniu do ceny
poczatkowej?

Odp.: 90 zt; 10%

Zadanie 25.

W ciagu roku pewna cena wzrosta trzy razy po 10 %. Jaka byta na poczatku,
jezeli teraz jest rowna 133,10 zt?

Odp.: 100 zt

Zadanie 26.

W sklepie AGD ogloszono 15 % przeceng pralek automatycznych. Obecna cena
pralki wynosi 1700 zt. Oblicz jaka kwote zaoszczedzil klient kupujacy te pralke
po przecenie.

Odp.: 1445 zi

Zadanie 27.

Kilogram towaru kosztowat 64 zi, a po obnizce cen kosztuje 56 zi. O ile procent
obnizono ceng?

Odp.: 12,5%

Zadanie 28.

Ceny na produkty spozywcze wzrosty w ciagu roku o 33; %. O ile procent

zmalata ptaca realna pracownika, przy zalozeniu, ze cala pensja przeznaczona
byla na wyzywienie?
Odp.: 25%



Zadanie 29.

Kilogram pewnego towaru przed obnizka kosztowat x zt, po obnizce y zi. O ile
procent obnizono ceng towaru w stosunku do ceny poczatkowe;j?

Odp.: (1-(y/x))100%

Zadanie 30.

Ceng towaru obnizono o x %. Towar ten kosztuje obecnie y zt. Ile kosztowat ten
towar przed obnizka?

Odp.: y/(100%-x%)

Zadanie 31.

Ceng towaru obnizono o x %. O ile procent nalezy podwyzszy¢ nowa ceng tego
towaru, aby cena koncowa byta réwna poczatkowe;j?

Odp.: 100%/(100%-x%)

Zadanie 32.

Do ceny pewnego towaru doliczamy 22 % VAT. Ile procent ceny brutto ( czyli
ceny z VAT- em) stanowi ten podatek?

Odp.: 18%

Zadanie 33.

W przypadkow niektorych towaréw do ceny dolicza si¢ podatek VAT rowny
7 %. lle procent ceny brutto stanowi ten podatek?

Odp.: 6,54%

Zadanie 34.

Pracownik od zarobionej kwoty zaptacit 19 % podatku. Za pozostate pieniadze
kupit towary, do ktorych ceny dolicza si¢ 22 % podatku VAT. Ile procent
wszystkich zarobionych pieni¢dzy zostato przeznaczone na podatki?

Odp.: 33,6%

Zadanie 35.

O ile procent mozna obnizy¢ czesne w szkole prywatnej, aby przy wzroscie
liczby ucznidéw o 20 % taczna kwota wptat na utrzymanie szkoty wzrosta o 8 %?
Odp.: 10%

Zadanie 36.

W banku ztozono kwote 2000 ztotych na jeden rok. Po roku oszczednosci
wyniosty 2240 zt. Oblicz roczne oprocentowanie lokaty.

Odp.: 12%

Zadanie 37.

Ile odsetek dopisze bank do kwoty 2800 zl ztozonej na okres jednego roku
z oprocentowaniem 10,5 % w skali rocznej?

Odp.: 294 zt

Zadanie 38.

Jaka kwote sptaci kredytobiorca, ktory pobrata z banku 5000 zt kredytu na okres
jednego roku przy stopie procentowej 36 %?

Odp.: 6800 zt




Zadanie 39.

Wplacamy 1000 zt na trzymiesi¢czna lokatge. Oprocentowanie wynosi 6 %
w stosunku rocznym. Ile ztotych otrzymamy po trzech miesiacach?
Odp.: 1015 zt

Z.adanie 40.

Wplacamy pieniadze na szeSciomiesigczna lokatg. Oprocentowanie wynosi 8 %
w stosunku rocznym. O ile procent zwigkszy si¢ wptacona kwota po pét roku?
Odp.: 4%

Zadanie 41.

Odsetki na koncie doliczane sa na koniec roku. Ile pieniedzy bedzie miat na
koncie | stycznia ktos, kto 1 listopada wptacit 300 zt? Oprocentowanie wynosi
4 % w stosunku rocznym.

Odp.: 303 zt

Zadanie 42.

Wptacamy 100 zi na miesiac, potem podjeta sume¢ (wraz z odsetkami) na
kolejny miesiac itd. O ile procent zwigkszy si¢ nasza suma po roku, jezeli
oprocentowanie wynosi 6 % w stosunku rocznym.

Odp.: 6,09%

Zadanie 43.

Co si¢ bardziej optaca: wptaci¢ pieniadze na lokatg poélroczna czy na dwie
kwartalne po kolei (przy czym po uplywie kwartatu wptacamy na druga lokate
takze odsetki)? Ile procent wplaconej sumy stanowi réznica? Oprocentowanie
w stosunku rocznym wynosi dla lokaty kwartalnej 6 %, a dla pétrocznej — 8 %.
Odp.: lokata potroczna

Zadanie 44.

Pozyczamy z banku 1000 zt na miesiac. Oprocentowanie kredytu wynosi 35%
w stosunku rocznym. Ile musimy oddaé¢ po miesiacu?

Odp.: 1029,17

Zadanie 45.

Ile kilograméw wody morskiej o zasoleniu 3 % trzeba wziaé, aby otrzymac 1 kg
soli?

Odp.: 33,3 kg

Zadanie 46.

Ile kilogramow 2 % roztworu wodnego soli kuchennej nalezy doda¢ do 1,2 kg
5 % roztworu soli, aby otrzymac roztwor o st¢zeniu 3 %?

Odp.: 2,4 kg

Zadanie 47.

Nalano wody do trzech szklanek, po 220 g do kazdej, a nastgpnie w jednej
szklance rozpuszczono 10 g soli kuchennej, w drugiej szklance 20 g, a w trzeciej

30 g. Ilu procentowy roztwor soli powstat w kazdej szklance?
Odp.: 4,35%:; 8,3%; 12%;




Zadanie 48.

W jakim stosunku nalezy zmiesza¢ dwa roztwory cukru o stezeniach 8 %
120 %, aby otrzymac roztwor 15-procentowy?

Odp.: 5/7

Zadanie 49.

Do 1,5 kg roztworu cukru 20-procentowego dolano 4 kg roztworu
5-procentowego. Powstaty roztwor zaggszczono odparowujac 10 % zawartej
w nim wody. Oblicz, iluprocentowy roztwoér otrzymano.

Odp.: 11,1%

Zadanie 50.

Zmieszano cztery skiadniki w stosunku 1 : 2 : 3 : 4. Podaj sktad procentowy
mieszaniny.

Odp.: 10%; 20%; 30%; 40%

Zadanie 51.

Ile litréw octu 10-procentowego 1 ile litrow octu 3-procentowego nalezy
zmieszac, aby otrzymac 7 litréw octu o stgzeniu 6%?

Zadanie 52.

Ile litrow octu 2% nalezy doda¢ do 3 litréw octu 8 %, aby powstata mieszanina
miala st¢zenie 5 % ?

Zadanie 53.

Do ilu graméw wody nalezy wla¢ 150 g roztworu 30-procentowego, aby
powstat roztwor o stezeniu 22,5 %?

Zadanie 54.

Zmieszano ze soba dwa roztwory tej samej substancji: 100 g 2-procentowego
roztworu z 50 g roztworu 0,5-procentowego. Jakie jest st¢zenie powstatego
w ten sposob roztworu?

Zadanie 55.

Do naczynia zawierajacego 200 g 4-procentowego roztworu kwasu solnego
dodano roztwér tego samego kwasu o innym st¢zeniu. Jakie bylo stezenie
procentowe dodanego roztworu, jesli otrzymano 300 g roztworu o stgzeniu 5 %?

Zadanie 56.

Ile gramow chlorku sodu otrzyma si¢ po odparowaniu do sucha 150 g
S-procentowego roztworu?

Zadanie 57.

Ile gramow wody nalezy doda¢ do 400 g 20-procentowego roztworu, aby
otrzymac 15-procentowy roztwoOr?




